

# 张居正干掉了自己的学生和老



当年明月 著  
中国友谊出版公司友情推荐

严嵩倒台后，徐阶、高拱、张居正三个杰出的政治家各施手段，你方唱罢我登场。三人都是实干家，为中兴朝廷呕心沥血；同样也都是阴谋家，铲除异己心狠手辣。而这两点又以张居正为最：一条鞭法和考成法的改革措施惠遗万民，泽及百代；顺我者昌、逆我者死，虽杀门生亦不眨眼。

## [上期回放]

张居正当上首辅后，进行了两项改革。其一，叫做一条鞭法，一条鞭法最主要的内容是颁布统一规定，全国税收由实物税变为货币税。其二，叫考成法，从某种意义上讲，这个考成大致就相当于今天的考勤。张居正还任用戚继光守蓟州，李成梁守辽东。一时间，国库充裕，边界安宁。

## 历史小说

张居正这人，的确是个猛人。关于这一点，王世贞同志是很有感慨的。王世贞说张先生贪污受贿玩女人，有严重的经济问题和生活作风问题，既然受贿，那就得有人行贿，为了证明这一点，他连传统正面形象，民族大英雄戚继光也不放过，把他一把拉下了水，说戚继光送了几个女人给张居正。

不过话说回来，王世贞虽说有点愤青，但说的大致情况还是靠谱的，之所以这么恨张居正，是因为张居正太猛，而他这一辈子最恨飞扬跋扈的人（比如严嵩）。然而他是个文人，张居正是个猛人。猛人可以整人，文人却只能骂人。下面我们就来介绍一下猛人张居正的主要事迹。

张猛人的第一大特征是打落水狗。徐阶是这么对付严嵩的，张居正是这么对付高拱的。

万历年（1573年）正月二十的早晨，大雾。十岁的万历皇帝起得很早，坐上了轿子，准备去早朝，在浓雾之中，他接近了那个遭遇的地点——乾清门。就在穿过大门之时，侍卫们忽然发现了一个形迹可疑的人，当即上前围住，并将此人送往侍卫部门处理。三天之后，相关部门向内阁上交了一份审讯报告：擅自闯入者王大臣，常州武进县人，身带刀剑一把，何人官不祥，如何人官不祥，人官目的不祥，其余待查。

一天后，王大臣被送到了新的审讯机关——东厂。东厂的朋友用刑具和他“热烈交谈”一阵后，他说出了自己的来历，很不巧，恰恰是张居正最不想听到的：“我是逃兵。”王大臣说道，

“是从戚继光那里跑出来的。”

没关系，反正人归东厂管，东厂归冯保管，既然能让他开口，就必定能让他背台词。于是在一阵紧张工作之后，王大臣又说出了新的供词：“我是来行刺皇帝的，指使我的人是高阁老（高拱）的家人。”

当审讯结果传出之后，反响空前激烈，以往为鸡皮蒜毛小事都能吵上一天的大臣们，竟然形成了空前一致的看法——栽赃。于是在供词公布后不久，许多人明里暗里找到张居正，希望他不要再闹，及早收手，张大人毕竟是老狐狸，一直装聋作哑，啥也不说，直到另一个人找上门来。别人来可以装傻，这个人就不行了，因为他不但是老资格，还曾是张居正的偶像——杨博。

在送走了杨博之后，张居正决定用一个特殊的方法做出抉择——求签。在良久跪拜之后，张居正在庙里拿到了属于他的一支签。据说在那支签上，只刻着八个字——所求不善，何必祷神！但事情已经出了，收手也不可能了，于是他决定不参与其中，让冯保自己去审，并特意指定锦衣卫都督朱希孝一同会审。

高拱算是涉险过关了，无论如何，他还算是张居正的朋友，对朋友尚且如此，仇人就更不用说了，因为张猛人的第二大特征就是有仇必报，在这一点上，他简直就是徐阶2.0版。

第一个刀下鬼，是辽王。那时还只是隆庆二年（1568年），张居正在内阁里只排第三，不过要对付辽王，那是绰绰有余。很快，湖广巡按御史

突然一拥而上，共同弹劾辽王。皇帝大人派了司法部副部长（刑部侍郎）洪朝选去调查此事。人还没到，也没怎么着，辽王就急了，在房里转了几百个圈，感觉世界末日就要到了，于是灵机一动，在自己家里树了一面旗帜，上书四个大字“讼冤之藁”。辽王同志估计是书读得太少，他并不清楚，这种行为可以用一个成语描述——揭竿而起，而它只适用于某种目的或场合。于是他很快迎来了新的客人——五百名全副武装的士兵，而原先拟定的警告处分，也一下子变成了开除——废除王位。

张居正解决的第二个对象，不是他的仇人，而是徐阶的死敌。在高拱上台之后，张居正总结了高拱的成功经验，在整理工作中，他惊奇地察觉了那个神秘的人物——邵大侠。张居正万万没想到，这个姓邵的二流子竟然有如此大的能量，且不说徐老师被他整得要死要活，如果任他乱搞一通，没准有一天又能搞出个什么说不准的事情。隆庆六年（1572年），在解决高拱之后一个月，张居正找人干掉了邵大侠。

第三个被张居正除掉的人，是他的学生。隆庆五年（1571年），作为科举的考官，张居正录取了一个叫刘台的人。刘台的成绩不太好，运气倒还不错，毕业分配去了辽东，成为了一名御史。

万历三年（1575年），辽东第一号猛人，总兵李成梁一顿穷追猛打，大败了蒙古骑兵，史称“辽东大捷”。消息传来，巡抚张学颜十分高兴，连

忙派人向朝廷报喜，顺便还能讨几个赏钱。结果到了京城，报信的人才发现，人家早就知道了，白讨了没趣。张学颜气得直抖，因为根据规定，但凡捷报，必须由他报告，连李成梁都没有资格抢，哪个孙子活得不耐烦了，竟敢抢生意！很快人就找到了，正是刘台。

张居正得知此事后，严厉斥责了学生的行为，并多次当众批评他的行为。张居正没有想到，他的这位学生是个二愣子，被训了两顿后，居然发了飙，写了一封奏折弹劾张居正。张居正这回算是彻底没面子了，于是张居正提出了辞职，当然是假辞职。张居正一说要走，皇帝那里就炸了锅，孤儿寡母全靠张先生了，你走了老朱家可怎么办？之后的事情就是走程序了，刘台的奏折被驳回，免去官职，还要打一百棍充军。这时张居正站了出来，他说不要打了，免了他的官，让他做老百姓就好。

刘台安心回家了。然而五年后的一天，一群人突然来到他家，把他带走，因为前任辽东巡抚，现任财政部长（户部尚书）张学颜经过五年的侦查，终于发现了他当年的贪污证据，为实现正义，特将其逮捕归案，并依法充军。

张先生干掉的最后一个有分量的对手，是他当年的盟友。万历七年（1579年），张居正下令，关闭天下书院，共计六十四处。这是一个策划已久的计划的开端。

从当政的那日起，张居正就认定了一个理念——上天下地，唯我独尊。折腾几年之后，

皇帝听话了，大臣也老实了，就在张居正以为大功告成之际，一个新的敌人却出现在他的眼前——书院。在书院上千年的历史中，明代书院是极为特别的，因为它除了教书外，还喜欢搞政治。所谓搞政治，也就是是一些下岗或上岗的官员，没事干的时候去书院讲课，谈人生谈理想，时不时还骂骂人，发脾气。张居正因为搞独裁，常被骂得狗血淋头。

于是在一夜之间，几乎全国所有有影响的书院都被查封，学生都被赶回了家，老师都下了岗。事情到这里，似乎该结束了，然而张居正同志实在不是个省油的灯，他不但要抓群体，还要抓典型。这次的典型，就是何心隐。

在万历七年（1579年）的一天，何心隐在外地讲学之时，湖广巡抚王之垣突然派兵前去缉拿，将他一举抓获，带到了衙门，还没等大家缓过神来，官方消息已传出：根据朝廷惯例，犯人刚到，衙门的兄弟们都不要意思意思，给他两棍。没想到何心隐体质太弱，竟然一打就死。事情一出，天下哗然，但人已经死了，王巡抚又十分配合，表示愿意背这个黑锅。大家骂了几个月，就此收场。当然了，这事到底是谁干的，大家心里都有数。

这位泰州学派的领军人物虽然通晓黑白，张居正大入却是黑白通吃，虽然何心隐是他老师（徐阶）的同门，虽然何心隐曾经与他并肩作战，共同解决了严嵩。但在张居正看来，朋友还是敌人，只有一个判断标准：顺我者昌，逆我者亡！

# 辞职当天发现男朋友腿上坐着别人



没设女 著  
文汇出版社友情推荐

作为一名典型的“没女”，我目前正处于“三没”状况：没钱、没房、没车。而作为一名21世纪的新新人类，我仍不失少年本色，有才、有貌、有理想……

这样的我，在一家公司无望地奋斗三年后，毅然决定辞职，自己当老板。辞职当天，兴高采烈的我，却赫然发现男朋友泉泉背着我在和别的女孩子接吻。我伤心欲绝，想与泉泉分手，又舍不得两人曾经的美好爱情。也就是在这个时候，一个比泉泉更英俊、而且非常富有的帅哥闯入了我的生活……

## 都市情感

老爸总是哀叹，说我命中有文曲星，为何总是大事不成？说是偏差了那么点方向，所以至今无所事事，二十七了还粘在父母身边！其实也不对，今天我就做了一件大事。一件预谋了将近三年的大事。从三年前第一次上班那天我就从老板牛终富色迷迷的小眼里开始预谋，虽然在公司，我一向以温柔一刀展示于人前，但在经历过无数次的内心挣扎和心理斗争后，我终于决定，实现我的预谋——辞职。

牛终富的眼睛瞪起来也挺大的。“哎哟，我的大设计师，你早不好晚不好，咋就偏偏这时候拆我的台呢？”我低垂着头，听着在耳边回响了（确切地说是呵斥）三年的东北话，早已做好了回击的准备。

抬起眼，眼泪已经模糊了我的双眸。“牛总，您觉得我这三年对公司有贡献吗？”我轻咬下唇，声音娇弱语气却坚定。“啧，那还用说！公司的成长是老员工有目共睹的，公司的发展是离不开你们每一个人的！”我故意沉默，牛终富似乎意识到自己说错了点什么，因为，从见习设计师到首席设计师，我的工资待遇并没有质的突变。

我故意让老牛听到抽鼻子的声音：“在公司，我学到了很多，只是，我老大小不了，您夫人不是常说，干得好，不如嫁得好，这不，现在我家里人就催着我赶这趟事了。”老牛还不甘心：“小夏，你看这样行不，设计部我交给你管，你再帮我好好带他们两年，公

司不是请不到人，毕竟你还是有经验的嘛！”“牛总，你还是请个人才吧，我看看我真的得退休了！”借故手头上还有工作交接，我闪人。

把牙齿咬得咯咯响，我真的想骂一通人。三年哪，我三年的青春！在这三年里，张曼玉爱上了老外，章子怡挤进了好莱坞，连李亚鹏都娶了王菲姐姐，我呢？我啥都没干！一个字：气！两个字：遗憾！三个字：永别了！我潇洒地炒了老板，愉快地结束了打工生涯。这种新鲜是久违的，我衣着光鲜地出现在K歌王门口，好友珊妮说是庆祝我脱离苦海，约了一帮朋友出来唱歌。

“美女来了哦！”进了包厢，听见一片起哄声。我坐到沙发上，听到一个男人正在唱一首好老的歌。珊妮凑过头来，一把搂住我的肩：“今天很漂亮啊！”在我的女性朋友中，分两大类，一类是耐看型，一类就是美女型，珊妮属于后者。小妮子嘴里和我说着，眼睛却盯着那个老男人。搞不明白，为什么有的女人喜欢年纪大的？其实珊妮也三十岁了，待字闺中。让我吃惊的是，她身边总是围绕着很多有钱人。唯一一个穷一点的，不但帅得要命，还为了她离婚。我现在跟了一个穷小子安安稳稳过日子，我从来不幻想麻雀飞上梧桐枝头。

珊妮有钱，有公司，我没钱，没公司，所以我们互相欣赏对方的生活，感情越来越好。昏天黑地地唱了几首激烈的快歌，我的出现，马上让

气氛有了转变，女伴们开始嘻嘻哈哈地玩自拍，我则开始啃西瓜。又陆续进来了几个珊妮的朋友，有男有女，看上去年纪都挺大，和我有代沟。我无趣地啃了几块西瓜，决定出去“唱歌”。KTV里的厕所很难找，我看到很多门，却都不是WC。其中一扇门开着，里面的音乐震天响，有点黑。我决定探头瞄一眼。有时候，一个动作真的可以让地球爆炸。一个男人腿上坐着一个女人，男人正在亲女人的嘴。我的心咚地响了。我止不住脚步，再次往里看。鉴定完毕，女人不认识，男人是我家的。

里面的人已经发现了我。我转身就走。“春天！”明明在叫我，听起来却那么让人痛苦。我异常顺利地走到了厕所。我对着镜子检查自己的脸。鹅蛋脸，柳叶眉，高鼻梁是继承老爸的，樱唇是继承老妈的，白皮肤是自己保养的，我哪里长得像惨遭男人背叛的女人了？

“春天，你听我解释好不好？”外面是他哭丧的声音。搞不明白，一瞬间，我发现自己的心跳降下来了，现在，我不想看见他！厕所的窗户上倒挂着一个拖把，我把包挎好，小心地爬到了窗台上。我就这样从二楼的水管爬了下来。给珊妮发了条信息，我迅速关机。

我拳头紧握地上了计程车，开口说话的声音让那大叔回头关注了一眼。我想哭，想杀人。后来，我再也不忍不住，在车上大哭起来。大叔开他的车，我哭我的。泉泉说我

只适合养宠物，高兴的时候就抱抱，生气的时候就一脚踢开。每次他这么说，我都会凑上脸蛋蹭他的怀抱，直到他喊“大王饶命”！我们之间不是很开心吗？我们的爱不是还没有完吗？

回家后，把包用最大的力气一掷，我疯狂地找到泉泉的一切。照片、礼物、衣服、情书，一边流着泪，一边摧毁，我的心一阵抽痛。第二天，我睡觉。第三天，我继续睡。第四天，我已经没有任何幻想了，因为泉泉没有来找我。第五天的一大早，我怀着绝望之后的释怀，决定出去透透气。看到天仍那么蓝，风仍那么清，一刹那我觉得没什么了，不就一个男人嘛。去逛街、天河城、友谊商店、香奈儿的时装、高田贤三的香水、韩国舶来的耳环。花了一个上午，我满载而归。在地铁上，我开始期待艳遇。低腰的浅色牛仔褲，红色米奇T恤，将长卷发束成一把马尾，闪亮的耳环，从窗户的倒影中我对自己的形象很满意，我相信自己一定能碰到更好的男人。我想着假如被我碰到那对狗男女，我会怎么样？上去扇一耳光？痛骂一顿？还是假装不认识？这一切似乎已经失去意义。

在从地铁走回家的路上，我看到一家铺子写着“旺铺招租”。掏出手机，我打通了招租的电话。对方是个中年妇女，听口音是外地人。挂了电话，我心里一阵窃喜。租金才两万——是一年呢！转让费五千，难怪有人说情场失意商场得意！

第二天，我约好了房东去看铺子。整整30平方米，刚好满足我的需求。在我的理想中，就是想开一家小小的店。我很快就和房东谈好了交房的时间，也就是交钱的时间。房租两万，转让费五千，一些漂亮的家具，一共三万。第三天我们一手交钱，一手交钥匙。吃晚饭的时候，老妈已经改口叫我老板娘了。我就叫妈妈为老板娘的娘，把妈妈逗得直乐。装修找工人的事则交给哥哥。

我跑回房间开始设计我的店。泉泉是做室内设计的，我们就是在在一个设计师的BBS上聊上的。如果泉泉还在，我就不用在发愁了。我犹豫了一下，掏出了手机。我不知道我是爱泉泉，还是需要泉泉，他的号码化成灰我也记得。我还是没有勇气。不过，我决定直接去找他。

下了出租车，进了小区，上了电梯，走到门口。我掏出钥匙，对准锁口。转圈的时候，卡了一下。臭小子，不但换了女主人，还换了锁！我一顿狂扭，突然扭成功了。我哼了一声，大步踏进门。房里一片狼藉，外卖盒四处乱扔，我捂着鼻子，突然一种声音从里面传来：“啊……嗯……嗯……”我的脑袋轰地炸了。包往上冲，我拽紧了手中的钥匙。门是虚掩的，女人的浪叫声一阵比一阵急促。眼泪在我的眼眶里打转，我一把推开门，冲了进去。眼前的活色生香让我狂晕。在阳台的落地窗前，一对男女正在肆无忌惮地亲热。窗帘是拉开的，对面一览无遗。

1